

ΑΠΟ ΘΕΣΕΩΣ...

Του Ν. Νικολάου

Η ΟΡΓΙΣΜΕΝΗ αντίδραση ορισμένων κυβερνητικών παραγόντων, αλλά και κάποιων φιλικών προς τη σημερινή εξουσία εφημερίδων, κατά της οικονομικής συμβουλίου του Πρωθυπουργού για όσα είχε την ειλικρίνεια να πει σε συνέντευξή της στον «Τύπο της Κυριακής» είναι και αδικαιολόγητη και υποκριτική.

Η κ. Μιράντα Ξαφά πράγματι στην ερώτηση αν είναι δυνατή η εξοικονόμηση των επιπλέον 50 δισ. δρχ. με μείωση μόνο των δαπανών απάντησε: «Είναι δύσκολο». Και όταν ο συντάκτης της εφημερίδας προχώρησε και πρόσθεσε: «Άρα θα χρειασθούν και νέα φορολογικά μέτρα. Το ερώτημα είναι αν θα είναι και πάλι μέτρα έμμεσης φορολογίας ή θα έχουμε άμεσους φόρους», η απάντησή της ήταν πάλι μονολεκτική: «Άγνωστο». Βεβαίως πολύ σωστά η εφημερίδα έβγαλε το συμπέρασμα από τις δύο αυτές μονολεκτικές απαντήσεις ότι το νέο πακέτο μέτρων για το 1993 που ετοιμάζει ο κ. Στ. Μάνος θα έχει και νέους φόρους.

Αυτό όμως ακριβώς το συμπέρασμα, που με ειλικρίνεια η κ. Μ. Ξαφά (δύλεπετε είναι στην Ελλάδα μόλις δύο χρόνια και δεν έχει προλάβει να αποκτήσει το «χάρισμα» των ανθρών της εξουσίας να λένε με τη μεγαλύτερη άνεση ψέματα!) άφησε να βγει, ενόχλησε τους κυβερνητικούς παράγοντες που είχαν σπεύσει να μας διαβεβαιώσουν ότι δεν πρόκειται να επιβληθούν νέοι φόροι. Ενόχλησαν, για παράδειγμα, τον υπουργό Επικρατείας και υπεύθυνο διαφώτισης κ. Ανδρ. Ανδριανόπουλο, που στην πρώτη του εμφάνιση στους δημοσιογράφους, στις 21 Αυγούστου, είχε δηλώσει

Το «άγνωστο» και «δύσκολο» της ελληνικής οικονομίας

ότι δεν υπάρχει καμία κυβερνητική πρόθεση για την επιβολή οποιαδήποτε φορολογικού μέτρου μέσα στο 1993.

Ο ΜΩΣ γιατί εμείς να πιστέψουμε τον κ. υπουργό Επικρατείας και όχι την οικονομική σύμβουλο του Πρωθυπουργού, που και οι απαντήσεις που έδωσε στη συνέντευξη ήταν σωστές και έχει δικαιωθεί άλλωστε, αφού από τον Φεβρουάριο που έγινε υπουργός Εθνικής Οικονομίας ο κ. Στέφ. Μάνος μάς προειδοποιούσε η κ. Μ. Ξαφά ότι θα επιβληθούν έμμεσοι φόροι και έτσι και έγινε στις 7 Αυγούστου. Αντίθετα, οι αρμόδιοι υπουργοί αλλά και ο προκάτοχος του κ. Ανδρ. Ανδριανόπουλου μας διαβεβαίωσαν μέχρι την τελευταία στιγμή ότι νέοι φόροι εντός του 1992 δεν θα υπάρξουν και τελικά διαψεύστηκαν.

Αλλά ας δούμε πιο συγκεκριμένα τις απαντήσεις. **Πρώτον**, όταν η οικονομική σύμβουλος του Πρωθυπουργού απαντά ότι είναι πολύ δύσκολο να εξοικονομηθούν 500 δισ. δρχ. από περιεκτικές δαπανών, λέει ασφαλώς την αλήθεια. Πριν από τρεις μήνες περίπου το υπουργικό συμβούλιο σε πανηγυρική συνεδρίαση αποφάσισε την περικοπή των δαπανών της κεντρικής διοίκησης κατά 100 δισ. δρχ. Από τότε μέχρι

σήμερα δεν έχει γίνει ούτε ένα βήμα. Στα χαρτιά δέβαια έχουν περιορισθεί οι δαπάνες κατά 75 δισ. δρχ., αλλά όταν έλθει ο Νοέμβριος ή ο Δεκέμβριος και δεν έχουν τα υπουργεία να καλύψουν

Αραγε γιατί καταφέρονται εναντίον της κυρίας Ξαφά; Αν αυτή η κυβέρνηση έχει χαμηλό δείκτη αξιοπιστίας, αυτό το οφείλει ακριβώς σε αυτές τις διαψεύσεις που ανατρέπονται την επομένη!

επείγουσες ανάγκες, τότε θα αποδειχθεί ότι δεν έγινε καμία περικοπή. Όταν λοιπόν σε ένα σύνολο δαπανών του τακτικού προϋπολογισμού του 1992 ύψους 5.277 δισ. δρχ. δεν κατέστη δυνατή μια περικοπή 100 δισ. δρχ., θα επιτευχθούν το 1993 οικονομίες 500 δισ. δρχ.;

Δεύτερον, όταν απαντά «άγνωστο» η κ. Μ. Ξαφά στην ερώτηση αν η αύξηση θα προέλθει από την άμεση ή την έμμεση φορολογία, λέει επίσης την αλήθεια,

αφού αυτή τη στιγμή ο κ. υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών έχει μεν ανακοινώσει ότι τα έσοδα του προϋπολογισμού του 1993 θα είναι αυξημένα κατά 22% σε σχέση με το 1992, αλλά δεν έχει καταλήξει με ποιον τρόπο θα κατανεμηθεί η αύξηση αυτή μεταξύ άμεσων και έμμεσων φόρων. Και δεν έχει καταλήξει προφανώς, γιατί δεν είναι βέβαιος ποια ποσά μπορούν να αντληθούν από την περιστολή της φοροδιαφυγής. Αν η φοροδιαφυγή κτυπηθεί αποτελεσματικά και αν εισπραχθεί ένα μεγάλο μέρος από τους φόρους παρελθόντων οικονομικών ετών που φθάνουν τα 250 δισ. δρχ., τότε είναι προφανές ότι οι έμμεσοι φόροι θα είναι περιορισμένοι. Διαφορετικά, όπως απέδειξαν και τα μέτρα της 7ης Αυγούστου, όλο το βάρος θα το υποστεί η κατανάλωση με την αύξηση των έμμεσων φόρων.

ΑΥΤΗ ακριβώς είναι η κατάσταση εν όψει της διαμόρφωσης του νέου προϋπολογισμού και συνεπώς παραμένει ανοικτό το ενδεχόμενο της λήψης και νέων φορολογικών μέτρων και δεν προσφέρουν καλή υπηρεσία όσοι από την κυβέρνηση σπεύδουν να διαψεύσουν μια εξέλιξη που επέρχεται νομοτελειακά. Αν αυτή η κυβέρνηση

έχει χαμηλό δείκτη αξιοπιστίας, αυτό το οφείλει ακριβώς σε αυτές τις διαψεύσεις που ανατρέπονται την επομένη!

Αλλωστε γιατί καταφέρονται κατά της κ. Ξαφά; Μήπως ο ίδιος ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Στέφ. Μάνος, στη συνέντευξή του στις 13 Αυγούστου, δεν είπε τα ίδια ακριβώς πράγματα; Στην ερώτηση πράγματι αν θα επιβληθούν νέοι φόροι ο κ. Μάνος απάντησε: «Το μόνο που μπορώ να σας εγγυηθώ είναι ότι μέχρι 31.12.92 δεν θα επιβληθεί κανείς νέος φόρος. Για μετά δεν μπορώ να δεσμευθώ».

Και έλεγε προφανώς την αλήθεια! Γιατί, όταν ορίζεται στόχος αύξησης των εσόδων το 22%, όταν το ΑΕΠ για το 1993 δεν θα σημειώσει ονομαστική αύξηση μεγαλύτερη του 14% και όταν επίσης κατά παράδοση στη χώρα μας τα δημόσια έσοδα αυξάνονται τον χρόνο όσο και το ΑΕΠ, είναι προφανές ότι ο στόχος δεν επιτυγχάνεται παρά μόνο με δύο προϋποθέσεις. Η πρώτη είναι ότι θα δοθεί ένα γερό κτύπημα στη φοροδιαφυγή και η δεύτερη ότι θα επιβληθούν νέοι φόροι. Μπορεί το κτύπημα να αποφέρει 200-300 δισ. δρχ. επιπλέον έσοδα. Όσοι γνωρίζουν από κοντά τους μηχανισμούς που διαθέτει το υπουργείο Οικονομικών και ειδικά όσοι έχουν συνειδητοποιήσει πόσο διάτρητος είναι ο φοροτεχνικός μηχανισμός, αμφιβάλλουν αν η πάταξη της φοροδιαφυγής μπορεί να αποδώσει πρόσθετα έσοδα το πολύ 100 δισ. δρχ.

Συνεπώς και από της πλευράς αυτής είναι βέβαιο ότι καθίσταται αναπόφευκτη η επιβολή νέων φόρων!